

# 粵海絲博覽開幕 港智能產品受捧

## 港企展位供不應求 謀拓「帶路」沿線國市場

香港文匯報訊(記者 帥誠 東莞報導) 2017廣東21世紀海上絲綢之路國際博覽會(下稱「海絲博覽會」) 21日在東莞市開幕, 展會共吸引了來自56個國家和地區的企業參展。現場設置了香港回歸20周年成就展區和粵港澳大灣區展示板塊, 不少廣東沿海城市展位也標注各自在「一帶一路」倡議中發揮的作用。參展港企代表紛紛表示希望產品能借「一帶一路」走向世界, 他們帶來的智能家電產品受到採購商熱捧。

在開幕儀式上, 廣東省政府黨組成員陳雲賢表示, 海絲博覽會作為廣東參與「一帶一路」建設的重要平台和載體, 為沿線國家和地區企業、客商帶來了實實在在的巨大商機, 也為廣東省與沿線國家和地區的全方位合作注入活力。

### 大灣區規劃促粵港貿易

出席此次展會的香港駐粵辦主任鄧家禧透露, 香港館展區設置了87個展位, 共有37家港資企業和機構參展, 而展前收到的港企參展申請數量則遠超展位數, 出現供不應求的情況。他強調, 隨著「一帶一路」倡議的呼聲漸高, 越來越多的港企嘗試將產品推向沿線國家市場, 海絲博覽會港企踴躍參與就是最好的見證。「當前粵港兩地貿易往來更加頻繁, 但還存在體制對接不暢、人才跨境麻煩等情況, 粵港澳大灣區規劃的提出, 將很大程度上改善這一現狀。」鄧家禧坦言。

### 藉政策便利外銷額顯增

在香港館展區, 香港聯邦集團旗下的子公司朗悅國際現場展示了多款亞力加膠片面料, 據負責人羅先生介紹, 該材料主要用於室內傢俱貼面, 「我們採用的是德國技術, 在保證無毒無味的前提下, 板材的平直和光滑度均達到世界專業水

平」。朗悅國際於1978年在港成立, 在莞設廠也已30年, 之前主要做內銷市場, 近年隨着「一帶一路」倡議的提出, 公司也藉着政策便利將產品推向新加坡、馬來西亞等東南亞沿線國家。

「去年全年我們公司銷售額達到8,000萬元人民幣, 雖然外銷份額目前佔比不高, 但有明顯增長。」羅先生希望通過海絲博覽會, 認識更多「一帶一路」沿線國家專業採購商, 為產品走出去找到商機。

### 嘗試培養內地研發團隊

在眾多參展港企中, 有兩家展示智能餐飲設備的展位吸引了不少採購商的注意。通匯家電帶來多款咖啡機, 其中一套擁有兩支小型機械臂的全自動咖啡機, 僅需三分鐘便能做好一杯拉花咖啡, 並通過機械臂交到用戶手上, 實現真正的全自動。而另幾款半自動咖啡機也擁有多種咖啡泡法選擇, 同時泡出兩杯咖啡的設計也讓效率翻倍。

據通匯家電有限公司總經理盧兆麒介紹, 該公司在惠州設廠已有十年, 從最早的普通咖啡機到現在的全自動咖啡機, 都是香港團隊自主研發設計。「這兩年我們在內地的市場不斷擴大, 也正在嘗試培養內地研發團隊, 希望能給產品注入新的設計元素。」



港企展示的全自動咖啡機。香港文匯報記者帥誠 攝



香港聯邦集團希望開拓新市場。香港文匯報記者帥誠 攝



香港回歸20周年成就展區。香港文匯報記者帥誠 攝

## 東南亞展團吸華客 設手機支付開微信群

香港文匯報訊(記者 帥誠 東莞報導) 在本屆海絲博覽會的56個國家和地區中, 羅馬尼亞、伊朗、蒙古、俄羅斯四國是首次參展, 並單獨設立了國家館。而已連續幾次參展的馬來西亞、越南、泰國等展團的規模也有所擴大, 其中不少參展商為了方便中國採購商, 紛紛開通了手機支付功能, 並建立微信群進行交流。

### 越南展位翻番 展品質量提高

負責對接越南和波蘭國家展團的中國農商商業協會會長表示, 去年越南參展團在海絲博覽會上總成交額高達3,000萬元(人民幣, 下同), 其中一家來自越南的採購商一次性就下了600萬元的越南食品訂單, 而

廣東農科院的下屬研究院研發的小型農業機械也被越南採購商看中, 成功走出國門。此外, 申會長還透露, 今年越南展位達到130個, 規模比去年翻了一番。「參展商們更加有信心, 參展範圍也從原先的農產品、食品增加到政府採購團、科技交流等綜合性合作, 展品質量也有所提高。」值得注意的是, 越南參展商們為了方便更多中國採購商和民眾進行交易, 參展前到當地銀行辦理了與中國掛鈎的賬戶, 專門開通了微信、支付寶等手機支付方式。「參展商們為了方便與中國採購商及同行之間交流, 還下載了微信。」申會長表示, 這一變化充分體現了中國商業模式和先進技術走出去的優勢。

## 中國新聞 台海新聞

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報導, 台灣宏達國際電子股份有限公司(簡稱宏達電或HTC) 21日宣佈, 出售參與打造Pixel手機的團隊及授權專利給谷歌(Google), 交易總金額11億美元。台媒認為, 宏達電董事長兼執行長王雪紅面對宏達電在智能手機市場節節敗退, 這是「壯士斷腕」之舉, 期望借出售Pixel手機部門, 力博翻身。

宏達電21日暫停交易, 並召開記者會, 宣佈與Google簽署合作協議。台灣投審會表示, Google是台灣地區經濟主管部門鼓勵在台投資的廠商, 相關背景過去應已審查, 送件後估兩週可完成審查。宏達電稱, 與Google的交易細節不便公開, 但可見宏達電長期在手機佈局的專利具有相當價值; 交易後, 宏達電還擁有超過2,000人的研發團隊, 將持續發表自有品牌HTC的智能型手機。

### 王雪紅:助強化自有品牌

王雪紅說, 該份協議不僅讓宏達電與Google有更深厚的策略合作關係, 也為宏達電未來的創新及產品發展注入更強的動能。她並透露, 宏達電現在也已開始積極準備最新一代的旗艦手機。這個協議將有助於強化宏達電持續發展自有品牌手機的策略, 聚焦精實產品組合、透過更高的經營效率和財務彈性。宏達電將繼續構建虛擬實境(VR)生態系統, 發展Vive版圖。同時, 也將更專注地加強投資物聯網(IoT)、虛擬實境和人工智能(AI)等

# Google 11億美元收購HTC手機部門

## 台媒:王雪紅此舉「壯士斷腕」 期望力博翻身



宏達電21日宣佈, 出售參與打造Pixel手機的團隊及授權專利給Google, 交易總金額11億美元。圖為宏達電新店總部大樓。中央社

宏達電在獲得資金挹注後, 將能傾全力投入極具發展潛力的VR事業, 此次攜手Google, 同時也加深雙方未來AR、VR合作的可能性。但就宏達電自有品牌的智能手機發展而言, 此次交易釋出智能手機約七成的研發資源, 這無疑重挫自家的研發能力, 在銷售每況愈下的狀況下雪上加霜。

### 料宏達電淡出手機市場

TrendForce甚至預測, 以宏達電明年的產品規劃來看, 目前除了一款搭配高通S845處理器的旗艦新機外, 尚無其他計劃。TrendForce認為, 此次合作案也意味著宏達電將逐漸淡出智能手機市場, 針對明年的生產預估將可能只有100萬部的水平。

資料顯示, 宏達電一直與Google有合作關係, 曾在2010年幫Google代工Nexus One手機, 2016年代工Pixel手機, 在VR領域代工白日夢(Day dream)獨立式頭戴設備。



王雪紅(右)與Google硬體資深副總裁Rick Osterloh共同宣佈簽署合作協議。路透社

## 營運陷低谷 連續9季虧損

宏達國際電子股份有限公司成立於1997年, 自創HTC手機品牌, 市場佔有率一度名列前茅。近5年來, 宏達電面臨轉型陣痛, 業績已連續9季虧損, 今年8月營收僅剩30億元(新台幣, 下同), 創近13年新低。

2006年是宏達電的關鍵一年, 宏達電成立自有品牌HTC, 並以「quietly brilliant(低調而卓越)」的口號打響知名度。2008年推出全球第一款Android智慧機, 啟動宏達電和Google往後多年的合作契機, 相較於蘋果(Apple)一年一機的策略, 宏達電採取「機海戰術」, 在手機市場攻城略地, 2011年市值高達338億美元, 超越昔日手機霸主諾基亞(Nokia), 更曾貢獻台灣25%的出口增長。

但隨着蘋果、三星、LG、Sony在高階旗艦機市場廝殺, 大陸品牌小米、華為、OPPO等對手如雨後春筍般崛起, 在中低階產品大打價格戰, 宏達電旗艦機與中階Desire系列腹背受敵。

除此之外, 業界分析宏達電還有行銷不力、通路缺失、核心技術專利訴訟、公司出現內鬼等內憂外患, 致營運開始走下坡, 2013年驚見上市以來首度虧損, 2015年宏達電無預警下修財報, 當年每股大虧18.79元, 股價也一度下探40.35元的歷史低點, 深陷營運低谷。2016年全球市場排名跌出前10名, 市佔率下降至不到1%, 短短6年市值蒸發約一兆。 ■中央社

## 10處不動產面臨查封 國民黨將循司法自救

香港文匯報訊 據中社社報導, 台灣執政當局「不當黨產處理委員會」(下稱「黨產會」) 向中國國民黨追徵黨產, 在駁回國民黨相關抵償方案後, 要求「行政執行署」強制查封國民黨10處不動產。國民黨21日表示, 將循司法途徑展開自救行動。

「黨產會」追徵國民黨8.6億元新台幣黨產, 國民黨提出以美金公債抵償遭拒, 再

提以所持「中央投資股份有限公司」股份清償, 及以中投2015年度、2016年度應繳付國民黨的現金股利清償, 也遭到拒絕。

### 曾提3清償計劃均遭拒

國民黨21日表示, 已於20日收到台灣當局法務主管部門「行政執行署」台北分署9月18日發出的四份公文, 將於9月27日下

午、10月5日上午與下午、10月17日上午分四批, 查封國民黨不動產。

據國民黨提供的公文顯示, 「行政執行署」9月27日下午將查封國民黨在台北市松山區信義區的3處不動產; 10月5日上午查封台北市萬華區與新北市新店區2處不動產; 10月5日下午查封台北文山區3處不動產; 10月17日上午查封金門縣2處不動

產。國民黨強調, 針對「黨產會」追徵案曾提出3項清償計劃, 均遭到拒絕。針對之後的查封行動, 國民黨將循司法程序展開自救, 包括向「行政執行署」提出異議, 向台北地方法院聲請停止執行查封, 最後則將正式向台灣地區監察機構陳情, 指控「黨產會」和「行政執行署」的查封行動根本就是違法亂紀。

桃園地檢署分案調查、偵辦「8·15」大停電案, 多位檢察官多次赴大潭電廠現場勘驗、約談相關人員並帶回相關卷證(含偵查記錄與證據物), 調查大停電是否有

人為故意、涉犯刑法公務員廢弛職務釀成災害罪、間隔氣體、妨害公用事業等罪之嫌。

桃園地檢署21日對外說明, 歷經一個多月的調查, 檢方經查無嫌疑或應負刑責之人, 「8·15」大停電案全案偵結, 當天依法予以簽結。

## 「8·15」全台大停電無人入罪

香港文匯報訊 據中社社報導, 備受關注的「8·15」全台大停電案, 歷經一個多月的調查後, 檢方於21日宣佈查無嫌疑或應負刑責之人, 全案簽結。

桃園大潭電廠在8月15日下午因天然氣供應中斷, 造成大潭電廠五部機組停機, 並導致台中火力發電廠一部機組故障, 引發全台無預警大停電, 導致592萬戶居民無